

Немало ратных страниц истории хранит наша Брянская земля. Об одном доблестном подвиге брянских партизан решила напомнить со страниц «БП» детская библиотека №3.

Во имя долга

Случилось это 8 марта 1943 года возле станции Выгоничи — наши партизаны взорвали железнодорожный мост через Десну. Живых свидетелей того события осталось единицы. Одна из них — жительница Фокинского района, частый гость детской библиотеки №3 Антонина Акимовна Карзыкина. Сейчас ей 92 года. Она бывшая партизанка бригады имени Щорса, которой командовал М. Ромашин. Перед войной Антонина успела окончить 10 классов, хотела поступить в институт, но мечта не сбылась — грянула война. 2 мая 1942 года она вступила в партизанский отряд имени Лазо бригады имени Щорса, за это ее родных фашисты угнали в концлагерь.

Но сильная духом девушка не впала в отчаяние. Она ходила в разведку, распространяла листовки, была подрывником, участвовала во многих боевых операциях, в том числе во взрыве «Голубого моста». Партизаны пытались наладить связь с местными жителями, чтобы брать продовольствие, собираять сведения о немецких войсках, которые посыпали очень скоро на Брян-



щину. Местные помогали партизанам, чем могли: пекли хлеб, штопали одежду. За связь с партизанами немцы суворо карали.

Весной 1943 года бригада имени Щорса получила приказ из



Шумел сурогой
Брянский лес...

штаба Брянского фронта уничтожить железнодорожный мост. По мосту круглые сутки шли немецкие эшелоны. Для фашистов этот мост имел очень важное стратегическое значение, в сутки он пропускал около 40 эшелонов с оружием, боеприпасами, техникой. Гнали составы с людьми в Германию. Гитлеровцы готовились к

битве на Курской дуге. Взрыв моста нарушил планы немецкого командования на целых 2 месяца. Зима 1943 года выдалась снежной, морозной. Вместе со своими боевыми товарищами из партизанской бригады Карзыкина шла взрывать Голубой мост.

— Мы были в белых маскировочных халатах, — вспоминает Антонина Акимовна. — Взрывчатку 800 кг подвозили на лошадях. Шли по болоту, потом по реке. Но вдруг под лошадьми затрещал лед, поступил приказ — тащить тол на себе.

Как и все остальные, Антонина несла 20 кг тола. Добравшись до места, партизаны сдали взрывчатку 50 подрывникам.

Сначала загремели взрывы и выстрелы в Палужье и Выгоничах — это было началом операции «Голубой мост». Одна группа громила немецкие доты, казармы, снимала часовых. Другая — закладывала взрывчатку под мост. Фашисты были застигнуты врасплох. Они думали, что нападают части Красной Армии, а это были голодные, полураздетые партизаны. В бою в операции «Голубой мост» погибли десять партизан, 39 были ране-

ПАМЯТЬ

ны. 140 фашистов уничтожили, 12 сдались в плен. Это была самая крупная операция брянских партизан во время Великой Отечественной. В 1943 году под Сосновкой юная партизанка получила свою первую награду. И она была далеко не последней! Много сохранилось фотографий с боевой молодости Антонины Акимовны.

Более 40 лет Карзыкина проработала в райкоме партии машинисткой. Пела в хоре ветеранов в ДК железнодорожников. Сейчас по возможности она участвует в общественной жизни района, член клуба «Фронтовые друзья», бывает на встречах в школах, библиотеках. Ее боевая подруга Анастасия Катомина в Москве написала книгу воспоминаний «Шумел сурогого Брянский лес!..» о их дружбе, тяжелых буднях в партизанском отряде... Чтобы память тех лет жила не только в их сердцах.

Молодежь 40-х годов завещала нынешнему молодому поколению нести дальше эстафету любви к Родине во имя мира и счастья. Пока мы помним об этом, жива Россия! Помните и гордитесь своими бесстрашными дедушками и бабушками.

В.Б.ГОРОХОВА,
библиотекарь
МБУК «ЦСДБ г. Брянска» №3.